

**RESTRUCTURAREA
PROIECTULUI ÎNVĂȚĂMÂNTUL SUPERIOR
DIN MOLDOVA (P167790)**

**PLANUL DE ANGAJAMENT
PRIVIND ASPECTELE DE MEDIU ȘI
SOCIALE (PAMS)**

**Din octombrie 2019,
Actualizat la 17 Iunie 2024**

PLANUL DE ANGAJAMENT PRIVIND ASPECTELE DE MEDIU ȘI SOCIALE

1. Republica Moldova („Beneficiarul”) va implementa Proiectul Învățământul Superior („Proiectul”), cu implicarea Ministerului Educației și Cercetării. Asociația Internațională de Dezvoltare („Agenția”) a fost de acord să ofere finanțare pentru Proiect.
2. Beneficiarul va implementa măsuri și acțiuni exacte, astfel încât Proiectul să fie implementat în conformitate cu Standardele sociale și de mediu și sociale (SMS). Acest Plan de angajament privind aspectele de mediu și sociale (PAMS) stabilește măsuri și acțiuni exacte, orice documente sau planuri specifice, precum și termenii de îndeplinire pentru fiecare dintre acestea.
3. Beneficiarul va respecta, de asemenea, prevederile oricăror alte documente de mediu și sociale (E&S) cerute de CMS și la care se face referire în acest PAMS, cum ar fi Planurile de management al aspectelor de mediu și sociale (PMMS) și Planurile de implicare a părților interesate (SEP), și termenele specificate în acele documentele aferente.
4. Beneficiarul este responsabil pentru conformitatea cu toate cerințele PAMS chiar și atunci când implementarea măsurilor și acțiunilor specifice este efectuată de Ministerul menționat la punctul 1 de mai sus.
5. Implementarea măsurilor și acțiunilor prevăzute în acest PAMS va fi monitorizată și raportată Agenției de către Beneficiar, conform cerințelor PAMS și condițiile Acordului de Finanțare, iar Agenția va monitoriza și evalua progresul și finalizarea măsurilor și acțiunilor pe parcursul implementării Proiectului.
6. După cum s-a convenit de Agenție și Beneficiar, acest PAMS poate fi revizuit periodic în timpul implementării Proiectului, pentru a reflecta gestionarea adaptivă a schimbărilor Proiectului și a circumstanțelor neprevăzute sau ca răspuns la evaluarea performanței Proiectului efectuată chiar în cadrul PAMS. În astfel de circumstanțe, Beneficiarul va fi de acord cu modificările cu Agenția și va actualiza PAMS pentru a reflecta astfel de modificări. Acordul privind modificările aplicate în PAMS va fi documentat prin schimbul de scrisori semnat între Agenție și Beneficiar. Beneficiarul va prezenta prompt PAMS actualizat.
7. În cazul în care, modificările Proiectului, circumstanțe neprevăzute sau performanța Proiectului duc la modificări ale riscurilor și impactului în timpul implementării Proiectului, Beneficiarul va aloca fonduri suplimentare, dacă este necesar, pentru implementarea acțiunilor și măsurilor de abordare a acestor riscuri și impacturi, care pot include riscuri în muncă sau de mediu.

MĂSURI ȘI ACȚIUNI EXACTE		PERIODICITATE	ENTITATE/AUTORITATE RESPONSABILĂ
MONITORIZARE ȘI RAPORTARE			
A	REPORTARE REGULATĂ Pregătirea și prezentarea către Asociație a rapoartelor regulate de monitorizare privind performanța de mediu, socială, de sănătate și siguranță (MSSS) a Proiectului, inclusiv, dar fără a se limita la implementarea PAMS, activităților de implicare a părților interesate și funcționarea Mecanismului de Soluționare a Reclamațiilor .	Începând cu intrarea în vigoare a Proiectului, bi-anual, pe parcursul implementării Proiectului.	MEC
B	INCIDENTE ȘI ACCIDENTE Se notifică imediat agenția cu privire la orice incident sau accident legat de Proiect care are sau este susceptibil să aibă un efect negativ semnificativ asupra mediului, comunităților afectate, publicului, beneficiarilor de granturi sau lucrătorilor, inclusiv, printre altele, cazuri de exploatare și abuz sexual (EAS), hărțuire sexuală (HS) și accidente care au ca rezultat cu deces, vătămări grave sau multiple. Prezentarea detaliilor suficiente cu privire la incident sau accident, indicând măsurile urgente aplicate sau care sunt planificate pentru a rezolva, și orice informații furnizate de orice contractant și entitate de supraveghere, după caz. Ulterior, la solicitarea agenției, se întocmește un raport asupra incidentului sau accidentului și propune orice măsuri pentru a preveni reapariția acestuia.	Se notifică Agenția în termen de 48 de ore de la aflarea incidentului sau accidentului. Un raport va fi furnizat către Asociație într-un interval de timp acceptabil pentru Bancă, așa cum a fost solicitat.	MEC
C	RAPOARTELE LUNARE ALE CONTRACTORILOR Solicitarea de la contractori și companiile de supraveghere să furnizeze rapoarte lunare de monitorizare a performanței MSSS în conformitate cu parametrii specificați în documentele de licitație și contractele respective și să transmită astfel de rapoarte [Băncii Mondiale/Băncii/Asociației].	Prezentarea rapoartelor lunare către Asociație, la solicitare.	MEC
SMS 1: EVALUAREA ȘI MANAGEMENTUL RISCURILOR ȘI IMPACTULUI ASUPRA MEDIULUI ȘI SOCIAL			
1.1	STRUCTURA ORGANIZAȚIONALĂ Se menține EMP cu personal calificat și resurse pentru a sprijini gestionarea riscurilor MSSS, inclusiv un specialist în aspecte de mediu și social și un specialist în implicarea părților, responsabili de asigurarea conformității depline cu CMS și de instrumentele relevante. Se menține personalul după cum este necesar, pe toată durata implementării Proiectului.	Pe tot parcursul implementării Proiectului.	MEC

MĂSURI ȘI ACȚIUNI EXACTE		PERIODICITATE	ENTITATE/AUTORITATE RESPONSABILĂ
1.2	<p>EVALUARE ASPECTELOR DE MEDIU ȘI SOCIALE</p> <ol style="list-style-type: none"> Implementarea Cadrului de Management de Mediu și Social (CMMS) pentru proiect, în conformitate cu SMS relevante. Se efectuează o analiză de mediu și socială a tuturor activităților propuse ale proiectului, urmând ghidarea din CMMS. Reflectați riscurile și impacturile sociale și de mediu identificate specifice locației în PMMS ale activităților individuale ale proiectului și formulați măsuri adecvate de atenuare. 	pe parcursul implementării Proiectului	MEC
1.3	<p>INSTRUMENTE SI METODE DE MANAGEMENT</p> <p>Adoptarea și implementarea Planurilor de Management de Mediu și Social specifice locației, după cum este stabilit în CMMS.</p>	Pe parcursul implementării Proiectului	MEC
1.4	<p>MANAGEMENTUL CONTRACTORILOR</p> <p>Încorporarea aspectelor relevante ale PAMS, inclusiv PMMS și LMP, în specificațiile de mediu, sociale, sănătate și siguranță (ESHS) ale documentelor de achiziție cu contractanții. Apoi se asigură că, contractorii respectă specificațiile ESHS ale contractelor lor respective.</p>	<p>Înainte de pregătirea documentelor de achiziție.</p> <p>Supravegherea contractorilor pe parcursul implementării proiectului.</p>	MEC
1.5	<p>ASISTENȚĂ TEHNICĂ</p> <p>Asigurarea că consultanțele, studiile, consolidarea capacităților, instruirile și orice alte activități de asistență tehnică din cadrul Proiectului sunt desfășurate în conformitate cu termenii de referință acceptați de Asociație, care sunt în conformitate cu SMM. Asigurarea că rezultatele acestor activități respectă termenii de referință.</p>	Pe parcursul implementării Proiectului	MEC
SMS 2: MUNCĂ ȘI CONDIȚII DE MUNCĂ			
2.1	<p>PROCEDURI DE GESTIONARE A FORȚEI DE MUNCĂ</p> <p>Actualizarea, adoptarea și implementarea Procedurilor de Management al Muncii (PMM) pentru Proiect, inclusiv, printre altele, prevederilor privind condițiile de muncă, gestionarea relațiilor cu lucrătorii, sănătatea și securitatea în muncă (inclusiv echipamentul de protecție personală, precum și pregătirea și răspunsul în caz de urgență), codul de conduită (inclusiv în ceea ce privește EAS și HS), munca forțată, munca copiilor, aranjamentele de soluționarea reclamațiilor pentru lucrătorii din Proiect și cerințele aplicabile pentru contractori, subcontractanți și companiile de supraveghere.</p>	<p>Actualizare în termen de 60 de zile de la scrisoarea de intrare în vigoare a restructurării sau înainte de începerea procesului de licitație pentru orice lucrări civile.</p> <p>Pe parcursul implementării Proiectului</p>	MEC

MĂSURI ȘI ACȚIUNI EXACTE		PERIODICITATE	ENTITATE/AUTORITATE RESPONSABILĂ
2.2	<p>MECANISME DE SOLUȚIONARE A PLÂNGERILOR PENTRU LUCRĂTORII ÎN PROIECT</p> <p>Se menține și se aplică mecanisme de soluționare a plângerilor pentru lucrătorii contractați, și se obligă contractanții să prezinte MSR pentru lucrătorii contractați, așa cum este descris în LMP și în conformitate cu SMS2.</p>	Pe parcursul implementării Proiectului	MEC
SMS3: EFICIENȚA RESURSELOR ȘI PREVENIREA ȘI MANAGEMENTUL POLUĂRII			
3.1	<p>EFICIENȚA RESURSELOR ȘI PREVENIREA ȘI MANAGEMENTUL POLUĂRII:</p> <p>Elaborarea și implementarea măsurilor și acțiunilor pentru gestionarea apei, a deșeurilor și a materialelor nocive și a eficienței energetice, așa cum este stabilit în CMMS/PMMS specifice locației.</p>	pe parcursul implementării Proiectului	MEC

SMS 4: SĂNĂTATEA ȘI SIGURANȚA COMUNITARĂ			
4.1	<p>SĂNĂTATEA ȘI SIGURANȚA COMUNITĂȚII:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Evaluarea și gestionarea riscurilor specifice și impactului asupra comunității (studenți, personal academic și alții) care decurge din activitățile proiectului, inclusiv comportamentul lucrătorilor contractați în timpul construcției, siguranța publică și includerea măsurilor de atenuare în CMMS specific locației care urmează să fie pregătite în conformitate cu CMMS. 2. Acolo unde este fezabil din punct de vedere tehnic și financiar, aplicarea conceptului de acces universal și siguranță la proiectarea și construcția căminelor în cadrul Componentei 4 a proiectului. Evaluarea fezabilității siguranței va fi inclusă în CMMS specific locației proiectului, pregătit în conformitate cu acțiunea 1.3 de mai sus. 	pe parcursul implementării Proiectului	MEC
4.2	<p>CIRCULAȚIA ȘI SIGURANȚA RUTIERĂ</p> <p>Introducerea măsurilor de gestionare a riscurilor de trafic și de siguranță rutieră, după cum este solicitat în CMMS specific locației care urmează să fie pregătite în cadrul acțiunii 1.3 de mai sus.</p>	pe parcursul implementării Proiectului	MEC
SMS 5: ACHIZIȚIA DE TERENURI, RESTRICȚII PRIVIND UTILIZAREA TERENULUI ȘI REMUNERAREA INVOLUNTARE			
	Nu este relevant pentru Proiect		
SMS 6: CONSERVAREA BIODIVERSITĂȚII ȘI GESTIONAREA DURABILĂ A RESURSELOR NATURALE VII			
	Nu este relevant pentru proiect		
SMS 7: POPOARELE INDIGENE/COMUNITĂȚI LOCALE TRADIȚIONALE SUB-SAHARIENE ÎNGRIJITE INSUFICIENT ISTORIC			
	Nu este relevant pentru proiect		
SMS 8: PATRIMONIUL CULTURAL			

	Nu este relevant pentru proiect		
SMS 9: INTERMEDIARI FINANCIARI			
	Nu este relevant pentru proiect		
SMS10: IMPLICAREA PĂRȚILOR INTERESATE ȘI DEZVOLTAREA INFORMAȚIILOR			
10.1	1. Actualizarea și adoptarea Planului de implicare a părților interesate (SEP) revizuit pentru proiect, în conformitate cu SMS10, care va include măsuri pentru oferirea părților interesate informații oportune, relevante, ușor de înțeles și accesibile și consultarea cu aceștia într-un mod adecvat din punct de vedere cultural, care este lipsită de manipulare, interferență, constrângere, discriminare și intimidare. SEP revizuit descrie mecanismul de soluționare a reclamațiilor al proiectului, care va fi, de asemenea, detaliat în Manualul Operațional al Proiectului. Ulterior, implementarea SEP-ului revizuit.	Actualizați și adoptarea SEP-ului revizuit în termen de 30 de zile de la primirea Scrisorii privind intrarea în vigoare a restructurării, și ulterior implementarea pe parcursul implementării proiectului.	MEC

<p>10.2</p>	<p>MECANISMUL DE SOLUȚIONARE A RECLAMAȚIILOR:</p> <p>Publicarea, menținerea și funcționarea unui mecanism de soluționarea reclamațiilor (MSR) accesibil, pentru a primi și a facilita soluționarea îngrijorărilor și reclamațiilor ce țin de proiect, prompt și eficient, într-o manieră transparentă, adecvată din punct de vedere cultural și ușor accesibil tuturor părților afectate de proiect, fără costuri și fără răzbunare, inclusiv îngrijorări și plângeri depuse în mod anonim, într-o manieră în conformitate cu SEP revizuit și SMS10.</p> <p>Determină instituțiile de învățământ superior (IIS) participante să numească un punct focal pentru MSR și să opereze un mecanism de reclamații în conformitate cu SEP și SMS 10 revizuite.</p> <p>Mecanismul de soluționare a reclamațiilor de la MEC și instituțiile de învățământ superior participante va fi dotat pentru a primi, înregistra și facilita soluționarea plângerilor de țin de EAS/ HS, inclusiv prin trimiterea supraviețuitorilor către furnizorii relevanți de servicii de violență pe bază de gen, totul într-un mod sigur, confidențial și într-un mod centrat pe supraviețuitor.</p>	<p>pe parcursul implementării Proiectului</p>	<p>MEC</p>
<p>SUPPORT ÎN CAPACITATE (INSTRUIRE)</p>			
<p>CS1</p>	<p>Instruirea personalului MEC și părților interesate cu privire la:</p> <ul style="list-style-type: none"> • cartografierea și implicarea părților interesate • aspecte specifice ale evaluării de mediu și sociale • mecanisme de plângere • sănătatea și securitatea comunității 	<p>În conformitate cu planul pentru activitățile de instruire descrise în Manualul de operațional al proiectului</p>	<p>MEC</p>
<p>CS2</p>	<p>Instruirea lucrătorilor din cadrul proiectului privind sănătatea și securitatea în muncă, mecanismul de reclamație a lucrătorilor și EAS/Hs</p>	<p>pe parcursul implementării Proiectului</p>	<p>MEC</p>